

教育导报

四川省教育厅主管
四川省教育融媒体中心(四川教育电视台)主办
国内统一刊号:CN51-0052



2023年5月23日 星期二
今日4版 第50期 总第3815期
邮发代号:61-30

据教育部官网消息 近日,教育部办公厅印发《关于做好2023年普通中小学招生入学工作的通知》(以下简称《通知》),对中小学招生入学工作作出部署。

《通知》要求,各地要确保学位资源供需平衡,根据新型城镇化发展和学龄儿童数量变化趋势,健全常住人口学龄儿童摸底调查制度,全面掌握辖区内适龄少年儿童入学需求。学位资源短缺的地区要综合采取有力措施,因地制宜、因材施教,确保适龄儿童就近入学。

《通知》强调,各地要巩固义务教育免试就近入学成果,科学合理划定学校招生片区,规范报名信息采集,健全有序录取机制;不得通过考试或变相考试选拔学生,不得以各类竞赛、考试证书、荣誉证书、培训证明等作为招生入学依据或参考。全面落实义务教育“公民同招”政策。鼓励各地出台多子女同校就读具体实施办法,帮助解决家长接送不便问题。

《通知》明确,各地要加强普通高中招生管理,结合实际优化招生计划安

排,努力增加优质普通高中学位供给。深化普通高中招生管理改革,进一步压缩公办和民办普通高中跨区域招生计划,确保到2024年全面实现属地招生和“公民同招”。完善优质普通高中指标到校招生,更好促进义务教育优质均衡发展。加强省级统筹,进一步清理规范中考加分项目。

《通知》要求,各地各校要健全和落实控辍保学长效机制,坚决守住不让适龄儿童辍学的底线,确保应入尽入。

【开栏语】

受经济发展水平、城镇化进程、公共教育政策等多方因素影响,不少地方县域普通高中(以下简称“县中”)优秀教师和学生出现流失,办学质量下滑,“县中塌陷”困境凸显。构建高质量教育体系,县中发展振兴是应有之义。

2021年12月,教育部等九部门联合印发《“十四五”县域普通高中发展提

升行动计划》,为提升县中办学水平制订了系统详细的发展方案。今年四川省两会期间,“实施县域普通高中发展提升行动计划”写入了政府工作报告。

如何提升县中办学水平,重塑“县中辉煌”?近年来,我省不少地方通过多种举措,补短板、强弱项,发展振兴县域高中。今起,本报推出“聚焦县中振兴”栏目,展现各地各校积极探索。敬请关注。

不待扬鞭自奋蹄 ——安岳县普通高中发展振兴观察

■ 本报记者 刘磊 何元凯 王浚霖



今年3月,安岳中学组织全校学生开展以“爱自己”为主题的心理健康教育系列活动,让学生们更好地了解自我、悦纳自我、建立自信。(杨写摄)

县中振兴

日前,四川省教育厅发布通知,对全省示范性普通高中拟认定名单进行了公示。地处成渝“腹地”的安岳县有三所中学上榜:安岳实验中学拟认定为四川省一级示范性普通高中(特色型);安岳县兴隆中学拟认定为四川省二级示范性普通高中;而作为原四川省一级示范性普通高中的安岳中学,也以“引领型”进入分类申报认定名单。

至此,安岳县将拥有2所省一级示范性高中、1所省二级示范性高中,这对于一个农业人口大县来说并不容易。当其他地区受城镇化进程等因素影响,不少优秀教师和学生流失、县域高中发展陷入困境时,安岳又是如何做到逆势“突围”的?

“打铁还需自身硬。”安岳县教育局和体育局党组书记、局长刘毅谈到,国家关注到“县中塌陷”现象,出台了提升县域普通高中发展的重要文件,县级层面不能坐等帮扶,更需“不待扬鞭自奋蹄”。近年来,安岳县政府坚决落实优先发展战略,不断加大教育投入,出台人才保障政策,优化教师资源配置;学校主动适应高中育人方式变革,努力提升教育教学质量;老百姓尊重教师、信任教师,愿意把孩子留在县城读书……安岳县域高中发展振兴的良好生态正在形成。

“穷财政”办“富教育”

3月初,被农田包围的安岳县兴隆中学校园里惠风和畅;操场上,参加体育锻炼的学生们一片欢腾。

“眼前在建的是一个标准足球场,面积达2万平方米。”兴隆中学党总支

书记唐薇带领记者参观校园。球场一侧,矗立着一座崭新的教学大楼,“这是启航楼,于2021年9月落成,有效解决了我们的大班额问题。”与启航楼相邻的是老教学楼鸿志楼,“2020年,在县委、县政府的支持下,我们对这栋楼进行了改建升级,多媒体电子设备全面投入教学。”

“这两栋教师周转房可解决了我们的大问题。”走进生活区,唐薇不由得感慨。周转房于2017年建成,此前,老师们多租住在附近村民自建房中,“对我们这样的农村中学,周转房对稳定教师队伍起到了很大作用。”

唐薇感慨于近年来政府对高中发展的投入,“这是很不容易的”。县中振兴,经费保障是关键,对于安岳这样财政收入微薄的农业大县来说,更是难中之难,“县委、县政府可以说是下了大决心。”

我省启动2023年学前教育宣传月活动

本报讯(记者 鲁磊)今年5月20日至6月20日,是第十二个全国学前教育宣传月。为进一步贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府有关学前教育的决策部署,5月22日上午,2023年四川省暨成都市学前教育宣传月启动仪式在大邑县举行。省委教育工委副书记、教育厅党组成员、副厅长崔昌宏出席活动并讲话。

崔昌宏全面总结了四川省连续实施三期学前教育行动计划取得的积极成效,并对下一步重点工作作出部署。他指出,要在巩固普及普惠

成果的基础上,进一步破解制约学前教育体制机制的瓶颈问题,实施好“十四五”学前教育发展提升行动计划;要坚持以幼儿为本,深入贯彻《3-6岁儿童学习与发展指南》《幼儿园教育指导纲要》,遵循幼儿学习特点和身心发展规律,以游戏为基本活动,保教结合、因材施教,促进每名幼儿富有个性地发展,推进科学保教;要遵循幼儿发展规律和教育规律,完善以促进幼儿身心健康为导向的学前教育质量评估体系。各级教育主管部门

要高度重视学前教育宣传月活动,精心谋划部署,认真组织实施,通过多种活动引领园所、家庭和社会各界达成育人共识。

活动中,大邑县教育局、绵竹市教育局、四川省教科院附属实验幼儿园、遂宁市蓬溪县机关幼儿园、南充市蓬池幼儿园分别作交流发言。北京师范大学教育学部教授冯晓霞和四川师范大学教育科学学院教授郗超云进行题为《义务教育新课标背景下的幼小课程衔接》《倾听儿童,支持儿童:共创友好社会》的专题分

享。会后,参会代表赴大邑县部分幼儿园观摩交流。

据了解,今年宣传月的主题是“倾听儿童,相伴成长”,旨在聚焦幼儿园保教实践过程,宣传展示基层幼儿园教师坚持以幼儿为本,在日常保教工作中倾听理解幼儿、有效支持幼儿学习发展的实践经验,引导幼儿园将持续观察了解幼儿作为转变教师观念、促进教师专业成长的重要抓手,不断提高广大教师的保教实践能力,形成真正理解、尊重和支持幼儿的良好氛围,促进幼儿健康成长。

四川省2023年高校残疾人毕业生专场招聘会系列活动在乐山举行 为残疾毕业生提供岗位约2000个

本报讯(记者 葛仁鑫)5月19日,四川省2023年高校残疾人毕业生专场招聘会系列活动在乐山师范学院举行。教育厅一级巡视员戴作安参加活动并讲话。

本次活动由教育厅、省残联、人力资源和社会保障厅、团省委联合主办,省就业服务管理局、省残疾人服务中心、省职业介绍服务中心、乐山师范学院承办。活动上,“天府助残·就业领

航”——四川省高校残疾人大学生就业专项活动正式启动,将为高校和各市(州)残联、助残机构搭建供需对接平台,通过校企合作、校地合作、校社合作等方式,实施典型宣传、励志助学、职业能力培训、就业4类助残项目,帮助全省高校在校残疾人大学生和往届离校未就业残疾人毕业生,完善职业规划,做好就业选择。目前已征集到10余家爱心企业、社会组织申

报的助学就业项目,活动现场发布了部分项目,乐山师范学院与洲际酒店管理(上海)有限公司洲际英才培养研究中心进行校企合作签约。

当天,主办方还举行了四川省2023年高校残疾人毕业生专场招聘会,以线上线下相结合的方式,组织近120家爱心企业,专门为残疾毕业生提供就业岗位约2000个。

据了解,我省把包括残疾人在内的五类重点群体毕业生作为重点帮扶对象进行精准帮扶,建立了“一生一策”就业服务档案,为每位残疾毕业生提供3—5个针对性岗位信息,并发放帮扶补贴,除了每年定期举办残疾人专场招聘会以外,还邀请用人单位带着岗位、带着协议到残疾毕业生家中“送岗上门”,截至目前,我省2023届高校残疾人毕业生毕业去向落实率高于全省平均水平。

川港基础教育论坛暨川港姊妹校签约仪式在蓉举行

本报讯(记者 倪秀)5月19日,“新时代 新未来 新行动”川港基础教育论坛暨川港姊妹校签约仪式在成都金牛区举行。签约仪式上,川港21对(42所)学校结成“姊妹”,本次论坛以“新时代 新未来 新行动”为主题,通过川港专家主题讲座、川港名校长圆桌论坛、川港学校展示课交流等形式,共话川港基础教育的新未来,用新行动共同推进川港基础教育交流与合作迈上新的台阶。

教育部港澳台办主任、国际司司长刘锦观看了“文化心灯 共享共生”为主题的百米中外人文交流成果展览,对学校师生作品予以肯定,对成都市金牛区教育对外开放工作予以认可。她表示,近年来,内地与港澳台教育交流合作取得成效,国家鼓励积极构建多层次、多领域、多形式的交流合作机制,支持港澳台青少年来内地学习深造,鼓励不断推动融入国家发展大局,持续推进合作办学,同时为川港基础教育联盟在成立后所开展的工作点赞。

香港教育工作者联合会副会长伍焕杰在致辞中说:“姊妹校是纽带,我们要一直做下去,我们期望让香港的师生,进一步了解国家各方面的发展和成就,老师的专业技能互相学习借鉴,共同提升,开创两地教育的新局面,期望两地孩子们能同时能感受巴蜀文化与欣赏东方之珠。”

香港特别行政区教育局局长蔡若莲通过视频对论坛的成功举行表示祝贺,并表示将继续推动姊妹校的交流,把握好背靠祖国,联通世界的优势,培养爱国爱港有承担视野的新一代。

四川省教育厅副厅长蔡光洁表示,近年来,川港教育合作深入推进,青少年交流成果突出。目前,在川就读的香港学生共1661人,90对川港两地中小学结成姊妹校,持续开展形式多样、内容丰富的交流项目,互学互鉴、共同提升。她希望签约姊妹校能用好这一平台,加强教师交流培训、教学研讨、课堂互动,推动青少年交流,提升合作水平,促进川港两地教育高质量发展。

据悉,2021年,在教育部港澳台办公室、香港中联办教科部、四川省港澳事务办公室、四川省教育厅的指导下,四川省教育学会、四川省教育国际交流协会、香港教联会等机构联合发起成立“川港基础教育联盟”并举办了第一届川港基础教育论坛及启动仪式。首批加入联盟的四川学校105所,香港学校31所;2023年新增加12所四川学校,17所香港学校,共计165所学校加入联盟。

第三届四川教育博览会在蓉开幕

享数字化高质量发展未来

本报讯(记者 陈朝和)5月19日,第三届四川教育博览会在蓉开幕。本届博览会由中国教育装备行业协会、中共四川省委教育工委、四川省教育厅、四川省经济和信息化厅共同指导,四川省教育装备行业协会主办。省委教育工委副书记、教育厅党组成员、副厅长崔昌宏,省教育装备行业协会会长张林祥出席开幕式并致辞。中国教育装备行业协会常务副会长夏国明宣布开幕。

近年来,四川坚持教育优先发展,财政教育支出已成为全省财政最大的单项支出,教育发展水平进入全国中上行列。教育数字化转型全面启动,以“四川云教”为代表的教育信息化、以教育博览会为载体的教育装备新技术新产品推广应用,成为新时代四川教育的新名片。

2023年四川省高校心理健康教育工作研讨会在成都召开 筑牢学生心理健康“防火墙”

本报讯(记者 陈朝和)5月18日,由四川省教育厅主办,四川大学、四川省心理学会高校心理健康教育专业委员会承办的2023年四川省高校心理健康教育工作研讨会在成都召开。教育厅一级巡视员胡卫锋出席活动并讲话,四川大学党委副书记郭勇致辞。

会议指出,在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育之际,举行2023年四川省高校心理健康教育工作研讨会,切实提升高校心理健康教育工作水平,推动“时代新人铸魂工程”落地落实,正当其时,意义重大。

会议强调,要强化思想认识,压紧压实工作责任,各高校要进一步健全学生心理健康工作体系,完善家校社协同联动的工作格局;要夯实工作基

础,保障学生身心健康,充分发挥课堂教学主渠道作用,加强心理疏导,筑牢学生心理健康“防火墙”;要加强预警干预,有效预防心理危机事件,完善心理危机干预制度和实施办法,开展心理危机预警和干预知识培训,关心关爱重点人群,做好跟踪管理和同伴支持,对苗头性问题及时疏导、转介、治疗;要坚持五育并举,系统推进学生心理健康工作,聚焦影响学生心理健康的核心要素、关键领域和重要环节深入研讨,推动我省心理健康教育工作迈上新台阶。

会上,四川大学教授、北京师范大学教授先后带来心理健康的主题研讨与专题报告;四川高校心理名师工作室负责人代表,2022年心理健康工作年度人物代表进行经验分享交流。

会上,四川大学教授、北京师范大学教授先后带来心理健康的主题研讨与专题报告;四川高校心理名师工作室负责人代表,2022年心理健康工作年度人物代表进行经验分享交流。